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В. Н. УМНИКОВ

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СТРОИТЕЛЬСТВА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА РОССИИ

Введение
· Россия есть Метанация [1], [3] исторически объединяющая в своем составе многие Нации и другие субъекты страны  по государственно-федеративной схеме. Основой этого объединения исторически выступает русская метакультура, носителем которой является основная часть населения России – русский народ.

Метанации имеют главными политическими признаками федерализм и державность той или иной формы. «Держава» в традиционном понимании – самосодержащееся, самозаботящееся, самоухоженное (или самодостаточное, или независимое, отсюда – «могущее», могущественное), скрепленное, прочное государство, а теперь – и Нация. Метанация по определению державна, заботлива по отношению к входящим в нее региональным субъектам. Державность базируется на комплементности, взаимной дополнительности [2] участников.

Федерализм как технология социального долговременного договорного структурирования и выстраивания отношений через комплементирование постепенно становится присутствующим не только в сфере государственно-политической, но и в сферах общественного и духовного организационного строительства. Т.е. для Метанации федерализм все больше становится системным инструментом общесоциальной организации. Можно говорить о последовательно складывающейся системе общественно-государственного федерализма Метанации.

Русская культура задает связующие принципы действия государства и гражданского общества каждой Нации, определенным образом нивелирует разность в уровнях развития этнических культур, способствует их комплементированию между собой и при этом сама же комплементирует с ними. Отсюда комплементная державность (или державность, полученная через комплементность) Метанации России.
· Каждый субъект Российской Федерации (РФ) имеет свои систему государственности и систему гражданского общества [3]. Сегодня форма «национального государства» не погибает, как иногда утверждается, а переходит  в более зрелую форму системно комплементной Нации (СКН), т.е. нации, переросшей в систему, состоящую из взаимонеобходимых, комплементных государства и гражданского общества.

При этом надо подчеркнуть, что каждая СКН комплементна как во внутренних, так и во внешних отношениях. Современная генеральная тенденция изменения к комплементности отношений двух основных сфер самой Нации – гражданского общества и государства - нами названа «Великим Социальным Синтезом» [1]. 

Системы гражданских обществ субъектов РФ, будучи связанными между собой, образуют единую систему гражданского общества Метанации России. 

В свою очередь, каждая из систем гражданского общества субъекта РФ образуется взаимосвязанными системами гражданских обществ территорий и поселений [3], [4]. 
· Как государственная система, так и система гражданского общества, проявляемые на любом уровне территориального деления, являются генеральными составляющими системы организации страны.
· Система гражданского общества поселения является типовым базовым элементом для выстраивания всей системы гражданского общества России. 

Проблемы и принципы совершенствования 

системы организации России
Диалектические противоречия между государством и гражданским обществом проистекают из социальных противоречий между началами общенародным и частно-корпоративным. Они порождают как реальные проблемы, так и соответствующие им мифы.
· Проблемы многочисленны, основные из которых по обсуждаемому здесь вопросу - исторической преемственности устройства и отношений государства с гражданским обществом, а также преодоления социологических мифов. Например, 
1. Важно и преодоление мифа о «раздельности существования гражданского общества и бизнеса». На самом же деле, бизнес входит составляющей в систему гражданского общества (наряду с органами местного самоуправления и религиозными организациями, которых также часто пытаются искусственно отделить от гражданско-общественной системы). 

2. Альтернативная постановка вопроса о «социализме или либерализме», о способности каждого из них самостоятельно справляться с проблемами жизни всей системы Нации или об их мифологическом «крахе». Фактически же ни та, ни другая разновидность капитализма (экономически это так) самостоятельно не способна эффективно охватить весь спектр проблем и программ развития страны. Только в системе взаимодополнительных, комплементарных отношений каждая из них в своей сфере (соответственно, государства или гражданского общества) в итоге может быть эффективной для всей Нации. Сегодня снимаются мифы о наступившем «крахе социализма» и наступающем «крахе либерализма». На самом деле мы имеем дело лишь с более глубоким пониманием необходимости адекватного размещения и применения обеих технологий в системе Нации. Опыт прошлого говорит об избыточных амбициях каждого из этих подходов, которые закончились их откатом на то место, в те сферы и рамки, которые им определены историей).
· Принципы. 
Великий Социальный Синтез [1]
«Великий Социальный Синтез» - современная генеральная социальная тенденция синэргирования отношений основных сфер каждой нации – гражданского общества и государства. Долгие годы эта тенденция маскировалась разнообразным противоборством государства и гражданского общества. Но сегодня обнажилась истинная, естественная направленность постепенного движения их отношений: к синтезу усилий для реализации программ национального развития, устраняющему многие из прошлых причин противостояния, к взаимной комплементности, взаимодополнительности, к органичности в интересах целого – Нации.

Великий Социальный Синтез гражданским обществом и государством комплементных усилий в реализации программ национального развития уже начался. И это – естественная тенденция движения нашего народа в достойное будущее. 

В этом же – наша современная Национальная Идея.

Генеральная линия Президента РФ В.В.Путина видится сегодня как «единство и созидание Метанации России». И единство, и созидание достижимы при понимании и использовании культуры социал-комплементаризма - базы органичности в единстве Нации. Комплементность - главный неисчерпаемый ресурс человечества, самосогласованный с процессом непрерывного совершенствования качества жизни.

Социал-комплементаризм [2]
Нация будущего - в совершенстве системно и комплементно организованный народ. Главный потенциал Нации – люди, их главный потенциал – организованность, основа же организованности – принцип социал-комплементаризма. Нация принципиально комплементна, т.к. только народ комплементный способен создать Нацию.
Генеральные направления 
доорганизации гражданского общества России 
· Сегодня именно полная и совершенная доорганизация Нации – главный необходимый рычаг радикальных конструктивных преобразований в России. Основой достижения этого являются  как обновляющаяся («сверху») организация государства, так и быстро кристаллизующаяся («снизу») система гражданского общества.

· Неизбежно создание в той или иной форме Государственно-Общественного Союза и принятие соответствующего Основного закона - Конституции России как Российского Государственно-Общественного Союза.  Государственно-Общественный Союз – это Союз двух комплементирующих, взаимонеобходимых, а не взаимопротивостоящих, легитимных систем Нации - Государства и Гражданского Общества. Комплементирование и есть решающий способ достижения консолидации государства и гражданского общества. 

Чтобы полноценно взаимно комплементировать с государством в уже неотвратимо складывающейся системе Российского Государственно-Общественного Союза необходимо гражданскому обществу в ближайшие годы самостоятельно решить ряд задач собственного развития, в частности – важнейшую задачу доорганизации как «сверху», так и «снизу». 
Доорганизация «сверху»: Необходимо создание Федерации Гражданского Общества России, позволяющей затем вместе с Российской (государственной) Федерацией конституировать Нацию России как «Российский Государственно-Общественный Союз». Тем самым закончится и доорганизация Нации России в целом, без чего до сих пор было невозможно полностью задействовать  имеющийся огромный политико-экономический потенциал страны.  

Социальный комплементаризм национального масштаба по вертикалям, по горизонталям и по шкале исторического времени - вот концептуальная формула движения России, практически уже реализуемая как осмысленно (в ответах страны на внешние вызовы), так и интуитивно (в «генетическом» движении Нации). 

Конечно же, сегодня общество находится лишь в начале движения к мощной социал-комплементной системе России. Но в ближайшее время и мировые отношения, и внутренние проблемы ускорят системное комплементирование страны. Только тогда мы и весь мир почувствуем, что такое полный спектр ресурсов доорганизованной России. 

Доорганизация «снизу»:
Кроме генеральных составляющих  системы организации России есть и важные первичные социальные образования Нации. Такие социальные образования наиболее разнообразны, однако у них общее то, что они – «кирпичики» или, иначе, базовые элементы системы Нации.
Всем знаком часто звучащий термин «местное самоуправление» (МСУ). Именно органы МСУ – важнейшая часть системы территориального гражданского общества. Но сегодня они управляют территориальными образованиями с очень низким уровнем самоорганизации населения. Отсутствие полноценной системы в местной самоорганизации (МСО) делает органы МСУ малоэффективными.  
Только всестороннее развитие социал-комплементаризма в территориальных отношениях позволит создать новые полноценные системы МСО и МСУ. Для этого в каждой территории административного деления местные представительные органы и местные администрации должны опираться на свою базовую сеть организаций территориальных гражданско-общественных округов.

Очень важно, чтобы при организации системы МСО комплементно сочетались как территориальный, так и сословный принципы самоорганизации. 

Территориальный принцип местной самоорганизации – главный в гражданском обществе, он позволяет обеспечить передачу и преемственность забот горожан о территориальном образовании как ландшафтном субъекте, о сохранении, развитии и пополнении структуры и инфраструктуры сложившихся или выделяемых по тому или иному признаку, или с определенной целью микротерриторий (районов, частей), улиц, домов (других сооружений) и т.п.

Существующие проблемы местного самоуправления имеют корни в местной неорганизованности, а если точнее – в местной недоорганизованности. Управление приобретает смысл тогда, когда есть организованная система, требующая управления. Если система недоорганизована, то заботы об управлении преждевременны. В первую очередь нужна совершенная местная самоорганизация. 

Доорганизация устройства Наций, начиная с первичных территориальных образований позволяет изменить и технологии социального комплементирования, расширить возможности прямого участия каждого гражданина в обеспечении движения потенциала Нации. 
Возрастание определяющей роли городских систем гражданского общества в обеспечении стабильного развития Нации, роста качества жизни граждан

Большинство населения России проживает в городах, и городским системам МСУ предстоит играть ведущую роль в становлении и развитии общенациональной системы гражданского общества. Вопросами конструирования  городских гражданско-общественных систем, их институализации, последовательного перевода в среду, способную решать стратегические задачи развития города и движения его ресурсов, обмена опытом разных поселений придется заниматься с каждым годом все больше. Прогнозируется возрастание определяющей роли городских систем гражданского общества в обеспечении стабильного развития Нации, роста качества жизни граждан.
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